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Dacă desorientarea ce stapâ ește ? 
guvernul ne-a dat spectacolul con
fiscării ziarelor de ordine, pentruca 
acebș guvern să renunțe el însuși 
sub presiunea indignă ii opiniei pu
blice, la o măsură care anihila o 
Ibertate garantată de Constituție, ; 
a rămas, însă, de pe urma acestor i 
alternanțe de măsuri contradictorii, ț 
convingerea că guvernul urmărește 
perpetuarea unui echivoc, ce crede 
că-1 poate folosi în măruntele lui 
combinații de partid.

Guvernul însă continuă a se men
ține în „echivoc", îah’o chestiune J 
ce privește ordinea constituțională, * 
pe care a jurat să o respecte, și 
lucrul acesta apare evident pentru : 
oricine observă realitatea luptelor 
și nu se lași amăgit de duplicita- | 
tea declarațiuniior iesuitice ale șe
fului guvernului și a celor cei imi
tă procedeele de guvernământ.

Guvernul stă astfel în echivoc, 
atât timp cât nu poate să explice • 
opiniei publice, de ce miaistrul de 
război, cu asentimentul său a su
pus fostului prinț Csrol, la Paris, 
proectul de lege al reformei ostă
șești. ’

Guvernul stă în echivoc, atâta i 
timp cât face declarații palide de ? 
respect al ordinei stabilite prin pac- I 
tul legal dela 4 Ianuarie, dar Ie 
contrazice prin menținerea unui a- 
gent notoriu carlist, tradus înaintea 
judecății pentru atitudinea sa, în 
locul de cinste și printre fruntașii 
săi, cum face și cu un general pen
sionar, deasemeni cunoscut ca a- j 
gent al aventurii dăunătoare țării. ;

Guvernul stă în echivoc, atâta ’ 
timp cât din sânul majorităților sa- i 
le parlamentare s’au glsit aleși c*ri 
să susțină pe față necesitatea re
întoarcerii în țară a fostului prinț, * 
care a renunțat de atâtea ori la | 
Tron.

Acestea sunt faptele. A trece 
peste ele; a nu da nici-o explica- 
țiune; a nu lua sancțiunile cele 
rari concrete, contra unor agenți 
csnoscuți înfeodați unei triste a- 
venturi, este a fi solidar cu ei, 
oricât s’ar nega aceste fapte, și 
oricât s’ar întortochia ele sub dia
bolica iezuitică, a unei morale ce 
a sfidat morala însăși prin dicto
nul : „scopul scuză mijloacele", a- 
ceate fapte rămân, ca tot atâtea 
puncte de acuzare aduse unui gu- 
vtrn cere adaogă turburarea inter
nă a unor dezordini cu grave con- 
seeințe pentru țară, la imoralitatea 
acțiunii sale guvernamentale de 
Până acum.

Nu a fost de ajuns țări», de-a 
lolsra experiența celor oepregM- 
tlțl de-a guverna; nu i-a foit de 
•juns ii suporte minciuna dema
gogică ridicată la rsogul de po
litică de stat; nu i-a fost deajuns 
U ingădua risipa banilor țării, în 
Hmp ce un „dietelor financiar" 
•tăblie» o presiune .fiscală ce nu 
Poate să fie tolerată, decât atunci 
când guverne! ce-o dictează dă 
®i Însuși respectul banului public; 
Du i-a foit de&juns țării, aceste 
Procedeuri ce tind să o compro- 
mită îa afară, șl să o pericliteze, 
•• • trebuit să treacă și prin cri- 
u de neliniște pe care un gu- 
v,m de aventură o creează și o 
»u«țlne prin tristul „echivoc".

Nici cînhmal unor declarații, 
nici ipocrizia altor», nici abuzai 
de putere care a mere până la 
nesocetireg celei mai importante 
dintre libertățile constituționale, 
nu pot însă să coiss jlidsza un gsa- 
vern care face din aventură, un 
instrument de conducere și de 
susținere.

Opinia publică stă de veghv. 
Ea nu pa ipocriților să
turbare ordinea internă, dupăce 
a periclitat profund interesele ță
rii, prin felul cum au guvernat.

Splrtarl sau Soerțari ?
Formidabila afacere a spirtului 

este pretutindeni obiectul unor inie- 
reeanie discuții și comentarii.

Ea a început sd intereseze până 
și cercurile majoritare, din rându
rile cărora a pornit o acțiune me
nită a împediaa consumarea.....sute
lor de milioane puse la batse de cei 
îa cauză.

Un număr de 60-70 parlamentari 
au semnat o cerere prin care soli
cită amânaren proectului pentru se
siunea de toamnă.

In ruptul capului se opune Mad- 
gearu, oare amenință ou demisia da
că legea nu intră în vigoare până 
la finele lunei curente.

— Motivul?
— Bugetul!
Bugetul deficitar ol stilului,—și 

mai ales bugetul șperțarilor 1
De sigur că cei 60*70 parlamen

tari se vor supune orbește d&că Mad- 
ge&ru va bate din picior—cădoa- 
râ-s «demisionații in alb»—și do 
aceea așteptăm cu încredere cuvân
tul autorizai al reprezentanților Bi
sericii.

Țara știe că Înaltul Pairirth Re
gent și Mitropolitul Moldovei au fost 
cei dintâi cari au lansat chemarea 
la luptă împotriva alcoolismului.

NOTE

Opera muzicală a lui
ENRICO MEZETTI

De pe urma legretatului maestru șl pro
fesor Enrlco Mezetti rămâne o bogată ope
ră muzicală.

Colegul nostru dl. I. Dafin Tn volumul său 
„Alte Figuri leșene“ făcând biografia maes
trului indică următoarele opere cu care En- 
rico Mezetti a Tmbogățit muzica românească:

Șapte colecțlunl de coruri pentru școalele 
secundare și societăți corale. Colinde, co- 
lecțiune cuprinzând cântecele populare din 
regiunea Moldovei, pentru una, două, trei 
șl patru voci. Cincizeci de romanțe, dintre 
care ceie mal cunoscute sunt: Doina (ver
surile iul O. Carp), Cântec de Sirenă, Gre- 
șala Florilor, In Freamătul Nopții, (poezie 
de M. Codreanu), apoi Balada Irisului, Se
renada, Madrigal (varsurl de dl. A. C. Cuza), 
Luceafărul, feerie de Eugen Herovanu șl 
rearetatul Spiru PrasIn.'La miez de noapte, 
Ra9nduneiele, in Dumbravă, Las o încolo 
dragoste, (versuri de Conta-Kernbach), etc.

3) Preludii, Uverturi.
4) irodla, scenă mimată muzicală.
5) Sărbătoarea Lumlnei, cântată, compu

să cu ocazia jubileului de 50 ani al Univer
sități! și Conservatorului din lași, pentru 
cniurl coruri șl orchestră.

6) Giovanl Gray, Carmen Syiva etc. Apoi 
compozițiuni pentru plano precum și com- 
oozițluni pentru diferite Instrumente. 
P Asemenea maestrul Enrlco Mezett a com
pus multe marșuri și valsuri care se cântă 

astăzi în toată țara.

I

Cuvântarea pe care d. Valda Voevod a țlnut-a Sâmbătă la Ca 
meri n’a spulberat întru nimic echivocul guvernului.

Dimpotrivă, declarațiile ministrului de Interne au avut acelsș 
îond ca șl comunicatul apărut în „Dreptatea". In loc ca d. Valda 
să declare lămurit că sub nld un cuvânt șl sub nici o formă, azi 
șl nici aită’dată partidul național țărănesc șl guvtrnul d-lul Ma
niu nu vor încerca să schimbe nimic din actuala ordine constitu
țională, d. Valda a însele», în deosebi, să apere pe fostul prin
cipe Carol, ca fiind tatăl M. S Regslul Mlhal, fratele A. S. R. Prin
cipele Regent Nlcolae și membru ai Dinastiei.

Ori, se știe că fostul principe Cârol, prin angajamentele scrise 
pe care șl le-a luat a renunțat și la drepturile de prinț moșteni
tor șl la drepturile asupra fiului său Regele M h*i.

Nu mal poate fi vorba deci de tatăl Regelui și nld de fratele 
Principelui Regent, așa după cum a spus d. Vald?. Declarațiile de 
Sâmbătă dela Cameră, au consfințit gchlvacul în care se compkce 
guvernul șl nu va putea fl înlăturat, decât în ziua când șsful gu
vernului va face deda rațiuni categorica. I

Dar, cunoscându-ss atitudinea dubioasă a d-lul Maniu, nu ne 
facem iluzii că d-sa va face aceste dedarațlunl precise. 1

Noi așteptăm însă, ca înalta Regenta conform jurământului 
șl datoriei ce o are, să ia apărarea M. S. Regelui șl actualei așe
zări constituționale.

Un mare prieten al României
M. S. REGINA MARJA DESPRE CONTELE de SAINT AULA1RE

M. S. Regina a adresat următoarea 
scrisoare comitetului de inițiativă pen
tru sărbătorirea, d-lui conte Ulric de 
de Saint-Aulaire, ambasadorul Fran
ței:

Domnilor,

Apractes călduros inițiativa pe care 
ați luat-o de a sărbători pe d. de 
Saint-Aulaire și de a dovedi astfel re- 
cunoftința țării față de acela care a 
împărțit, ca un adevărat prieten, spe
ranțele, neliniftele, lipsurile inerenta 
silelor de pribegie a căror pecetie ar
zătoare a fost păstrată în inimile 
noastre. D. de Saint-Auloire ne-a do
vedit că era adevăratul prieten în vre
murile de restrifte.

Când, în clipa aleasă de aliații nof- 
tri, soarta ne-a coplefit, cu toată fru
moasa împotrivire pe care am opus-o 
unor forțe zdrobitoare, prin încurajă
rile sale, a fost unul din principalele 
reazeme, unul din apărătorii noștri.

In timpul calvarului nostru, alături 
de postul nostru de luptă, a contopit 
cauza țării sale cu aceea a țării noas
tre, Și când, izolați, părăsiți, chinuiți, 
trădați, orice legătură cu prietenii 
noștri era distrusă, lipsiți de orice a- 
jutor moral, sau material, el km a șo
văit, cu toate că glasul său părea că 
răsună în pustiu, să ii împotriva a* 
celora care erau gata să-l uite, apăra
rea micului popor ce lupta atât de de- 
departe de posibilitatea unui, ajutor e- 
fectiv din partea marilor săi aliați.

D. de Saint-Aulaire, martorul celor 
îndurate de noi, a cunoscut suferința 
noastră de neînchipuit. A cunoscut 
frământarea așteptării speranțele deza
măgite, cererile zadarnice de ajutor. 
A știut de asemenea cât di mult Ro
mânia torturată a rămas credin
cioasă, în ciuda unui nenoroc covâr
șitor. A înțeles cât era di greu și câtă 
vitalitate trebuia ca să întrețină fla
căra entuziasmului, atunci când nu 
venea nici o încurajare din afară. In 
clipa cea mai întunecată, d. de Saint- 
Aulaire a știut să găsească cuvintele 
cari sprijină, cari înalță, cari întă
resc și inspiră curajul și cari dau o 
împrospătare de speranță inimilor pe 
cari excesul suferința îl fac să se în
doiască de Dumnezeu.

Am fost printre aceia cari au văzut 
pe d. da Siint-Aulaire la lucru. Am 
fost din aceia pe cari glasul șl strân- 
gerea-i de mână, i-a îmbărbătat.

Viața este o ingratitudine nemiloasă. 
Anii trec, mătu'ând totul dinaintea lor, 
desrădăr.inând vechile credințe, arun
când și înlocuind vechii idoli.

Uitarea fără deferentă și fără milă 
cade asemenea unei draperii grele a- 
supra trecutului. Oamenii de eri nu 
mai au au altceva de făcut de cât să 
privească cu o uimire îndurerată pe 
aceia cari sa cred chemați azi sd in
dice o nouă cale.

Zile da glorioasă mistrie au făurit 
prietenia acelora cari au suferit, spe
rat fi au putut sfârși prin a se bucu 
ra împreună—amintire sfântă pe cari 
anii ce trec au călit-o.

Dacă am dorit să fiu aci în fruntea 
acelora cari știu să-și aducă aminte, e 
că, rămasă singura, despărțită prin 
moartea Aceluia ale cărui sile bune, 
ca și cele rele le-am împărtdfit—om 
impresia că se alătură de mine, că gla 
sul său vorbiște îitr^l meu, în clipa 
aceasta în care, cu emoție, primim pe

? prietenul care ne-a sprijinit în clipele 
f de primejdie.

OL Maniu în opoziție
Dl. Maniu își dă s^ama că va 

pleca dela guvern definitiv com- 
promis în țața țăriL

Abilitatea hsulthă poște în
șela un coleg da minister, un 
cabinet întreg, un parlament șl 
un partid-dar nu poate înșeia 
o ț ră întreagă căreia ani de 
z le i-ai făcut promisiuni formale 
și în fața căreia te-ai angajat, 
prin programe și crezuri politice 
(deta ^ge) de a o servi leal, 
cinstit și în formulele ede md 
democratice și naționala, pentru 
ca să o guverneze așa cum o 
conduce.,.

Dl. Maniu știe dară că pleacă 
în disprețul unanim al opiniei 
publice. Șl mai știe că a pierdut 
orl-ce umbră de credit murei ca 
să mal poată activa în opoziție 
așa cum a activat înainte de ve
nirea sa la conducerea țării.

Ce va mâl agita dl. Maniu în 
opoziție ?

Program democratic ?Șăr!ă- 
tănia.

Naționd^m ?—Legendă 1
Decalogul politic? Falș și min

ciună !
Abilitate politică ? Ipocrizie 

dusă până la extrem-până la 
nerușinare!

Dl. Maniu a găsit o platformă 
ds gglUțl^, pentru lunga opozi
ție tare i așteaptă: carlismul!

Da aceea Iezuitul și Ipocritul 
domn Maniu, evită a face ds- 
clarețllle pe cere le datorește 
memoriei viteazului și înțelep
tului Rege Rrd nand I, Coroanei *) Etienne Dennery, Foules d’Asie; surpopu- 
_ _ lation japonaise, expansion chin.ise, emigration
Regenții și țării. De aceea, cu indiene, Paris 1930, pp. 43-43.

toate faptele simțite șl văzute, 
el ocolește chestiunea, își men
ține echivocul prin rdeclarețhle 
cu duble și triple înțelesuri fă
cute în parlament de anormalul 
Medgearu sau de veritabilul la- 
noș al Ardealului, care deține 
departamental Internelor...

Problemele învățămân
tului îa Extremul Orient
Șomsjul „inbdectuai" în Japonia

„O probii mă gravă, 
pretutindeni actiafi: 
Prolelariaiul intelec
tual fi congestiona- 
rea blurocratică."

1
Reformele aduse învățământului nostru 

de toate gradele, in vremea din.urmă au 
așezat in lumina actualității problema unei 
desvoltări excesive a școlilor secundare și 
a creării unui proletariat intelectual, care 
nu și-ar mai afla rostul în nevoile nor
male ale profesiunilor libere. De la Facul
tățile de medicină cari nu mai au destule 
mlcroscopuri pentru atudenți, la barourile 
îngrămădite de avocații stagiari, lipsiți de 
procese, criza e generală în toate carie
rile pe cari le deschide o pregătire șco
lară teoretică. Tânărul cari și-a isprăvit 
studiile universitare, sau chiar liceale, ca
ută imediat o valorificare practică a di
plomei dobândită cu atâta trudă și prea 
adesea cu cele mai mari sacrificii ale pă
rinților sau ale rudelor sale; el o afiă de 
obicei in administrațiile publice și sporește 
astfel numărul candidaților Ia funcțiile re
tribuite de stat. Consecințele acestei ten
dințe spre birocratism sunt deosebit de în- 
gdjitoare, înîr’o vreme în care bugetul 
statului nu mai poate îngădui o pletoră 
de funcționari, iar nevoile echilibrării lui 
impun dimpotr<vă însemnate reduceri in 
efectiv 1 personalului administrativ. Expe
riența altor țări poate fi in această pri
vință o călăuză, mai cu seamă acolo unde 
putem găsi un stadiu mai inaintat al evolu
ției aceleiași chestiuni. De aceia cred că e 
interesant și pentru împrejurării din țara 
noastră, să reproduc acest capitol al unei 
cărți recente asupra situației demografice 
din Extremul O icni*). „Șomajul intelectual" 
al Japoniei moderne prezintă oarecare ana
logii cu problema care preocupă de câțiva 
ani cercurile noastre didactice.
[Aci ne întimpină cu deosebire problema 

suprapopulării universităților și a debușe- 
urilor restrânse pe cari le află absolvenții 
prea numeroși ai facultăților în carierele 
publice. „Ori cât de radicală a. fi elimi
narea, universitățile înseși sunt îngrămă
dite. Cursurile de economie politică, de 
drept, de medicină formează in fiecare an 
prea mulți avocați fără procese, prea mulți 
medici fără clientelă, prea mulți econo
miști fără întrebuințare.

Spre a găsi locuri pentru intelectualii, 
cari nu află situații după sfârșitul studiilor 
universitare, s’au creat în universități 
centre unde ci discută, țin conferin
țe, se perfecționează ia specialitatea 
lor, sau pregătesc mici lucrări auxiliare. 
Afacerile atrag acum pe mulți tineri bur
ghezi. Comerțul și banca și-au perdut dis
creditul de odinioară. Odată cu influența 
americană, idealul occidental al busines- 
sm»nului a început a pătrunde in socie
tatea niponă. Dar aceiași criză economică, 
care a aruncat pe drumuri pe lucrătorii u- 
zinelor, a închis ușa biurourilor multor a- 
dolescenți al burgheziei. Paoica financiară 
din 1927 a aruncat în stradă un mare nu
măr de Impiegați de ban:ă. Salariile, în 
Întreprinderile private, au rămas de altfel 
în totdeauna foarte mici.

Competiție mie cele mai vii se ivesc pen
tru posturile de funcționari. Sentimentul 
îrăscut al ierarhiei, credința în suveran, 
educația etatistă a Japonezului si mai cu 
seamă prestigiul aproape religios, moștenit 
deia Chinezi, al funcționarului, au făcut ca 
această situație să fie foarte mult căutată. 
Guvernul încearcă să Încurajeze această 
tendiață : se teme de visători, de intelec
tuali fără idei pozitive și fără întrebuin
țare, ca răscuhții din Indii sau Egipt.

In administrațiile existente, apre a se 
putea plasa mai mult personal, sarcina 
fiecăruia a fost împărțită la extrem: de la 
funcția de ușier până la acea de director, 
situațiile au fost etichetate cu p.eciziune, 
delimitate cu minuțiozitate. Străinul primit 



de vre-un funcționar vede cu surprindere 
pe toți cei cari îi înconjoară, unul care-1 
introduce, altul care-i ia haina, un al trei
lea care-i aduce ceașca de ceai. Dacă 
vrea să ccnsuite o statistică, va găsi pen
tru fiecare rubrică, pentru fiecare subtitlu, 
câte un specialist. Va pune în seama a- 
mabilității sau a preciziunil o consecință a 
mizeriei. De asemenea va zâmbi, poate, 
văzând abundenta titulaturilor, numărul di
rectorilor, al inspectorilor, al controlorilor, 
al sub-iospectoiilor și sub-controlorilor. 
pe care-i va întâlni în ierarhia birocrației 
nipone. Va socoti că Japonezului îi place 
fajada. In realitate diversitatea denumirilor 
ascunde o preocupare identică: a pune 
peste tot suprapuneri, a plasa pe infome- 
tații cu guler tare.

Dar acumularea personalului în slujbele 
publice nu-i nici ea ilimitată. Guvernul ni
pon a fost nevoit, în repețite rânduri, să 
efectueze reduceri subite ale personalului: 
în 1924, de exemplu, 20,000 de mici func
ționari au fost concediati din administratii, 
din motive de economie. Clasa funcționa
rilor, mari și mici, sporește neîncetat, din 
ce în ce mai rău plătită, din ce în ce mai 
nevoiașă, din ce în ce mai puțin resem
nată.

Gh. 1. Brătlanu

Informații
— Guvernul a găsit un mijloc 

Ingenios de a confisca ziarele:
Pachetele ce s@ expediază în 

țară sunt pur șl simplu... per- 
dute astfel că nu mai pot fi gă
site.

D. Maniu e Ingenios în toate 
procedelele sale.

— Atragem atențiunea asupra im
presionantului articol pe careul publi
căm în prima pagină, datorit M. 8. 
Regina Maria.

— La Universitate continuă concursul 
pentru ocuparea catedrei de istorie va
cantă la facultatea ^de litere.

Candidează d-nii Otetea și Hudiță.
— La teatrul național se va reprezenta 

în curând «Clereta în concentrare» cunos
cuta operetă din repertoriul francez.

— Jandarmii au arestat pe individul 
N. Docan, din Hărpășești, acuzat de nu
meroase furturi și jafuri din județ.

— Se cunoaște odiseia agentului sani
tar N. Tanase, care a fost scos din ser
viciu la venirea actualului guvern.

Eri, el a sosit în localitate cu o scri
soare din partea A. S. R. Priccesa-Mamă 
Elena, în care îl recomandă pentru numi
re într’un post de agent sanitar.

Dl. Hoisescu, în fața acestei înalte in- 
tervenți La numit pe Tanase la Bosiana- 
Balș din jud. Roman.

— A fost înaintat parchetului individul 
N. Sitaru, autorul a două excrocherii în 
comuna Prisacani.

— Examenele din seziunea de Iunie la 
facultatea de drept încep la 5 Iunie.

înscrierile s’au prelungit pănă la 30 
Mai inclusiv.

— Directoratul Moldovei a renunțat a 
mai organiza expoziția agricolă de la Ro
man.

Aceasta atât din cauza lipsei de fon
duri a județelor cât și din cauză că mi
nisterul agriculturei a refuzat să sprijine 
inițiativa directoratului.

— Cu încarna feri, îa m»ținea 
și seara, Îs Jrianon mekdiosd film 
Rio-Rita merele «acces el artei ciae- 
matografic», cs Bebe Daniels și asie- 
brul tenor Bolea la rolsriie princi
pale. Intre cefekke stele celebrul 
dansator Alvarado precum pl neintrs- 
cista balerină și cântăreați Dorothy 
L^e.

Balet, cor, teatru, fast.
— Cercul „Amicii Italiei" organi

zează o șziîoara italo-română în Au
la Universității pentru Miercuri 28 cor. 
ora 9 seara, ca următorul program :

1) Legăturile culturale italo române 
(conferință ținută de dl. profesor 1. 
Iordan);

2) Lecturi făcute ă nii A. Garsia, 
lector de italiană la Universitate, fi G. 
Balmuș, doctor în Litere, in italienește 
fi românește, din Divina Comedia șl 
din poeziile lui Dascoli).

Intrarea liberă.
— Joi se va seibs în localitate Ziua 

Eroilor.
In catedrala mitropolitană se va oficia 

un serviciu divin de un sobor în frunte 
cu P. S. S. Vicarul Leu Botoșăneanu, 
deoarece I. P. S. S. Mitropolitul Pimen 
este reținut îa București din cauza întru- 
nirei Sft. Sinod.

— Ceferiștii ieșeni au convocat o nouă 
întrunire ia «Casa poporului» diu Socola, 
deoarece li s’a anunțat că organele su
perioare vor face o nouă revizuire a mun
citorilor ceferiști.

— In actuala sesiune a Sfântului Sinod 
se va alcătui un anteproect de lege al sa- 
hrizărei preoților, cere va lăsa această 
sarcină autorităților bisericești.

— Eri, a sosit îu localitate P. S. S. 
Episcopul Nicodem, starețul mănăstire! 
Neamțului.

înmormântarea iul En- 
rico Mezettl

Astăzi după-amează are loc înmormân
tarea regretatului maestru și profesor îe- 
șan Enrico Mezeiti.

In cursul zilei de eri și azi s’au perin
dat la Biserica Banu—unde se află de
puse rămășițele pământești—numeroșii săi 
colegi, prieteni, foștii elevi și admiratori.

S’au depus numeroase coroane și jer
be de flori din partea ministerului instruc
ției, a Conservatorului și teatrului națio
nal, din partea clubului național-liberal, a 
profesorilor, etc. etc.

Vor rosti cuvântări dl. N. Teodorescu, 
din partea Conservatorului, din partea 
Liceului Național, a clubului Liberal, a 
Ateneului etc.

Dela Ateneul Popula? Tatarași.— 
Duminică 25 Mai a avut loc la Ateneul 
Popular Tatarași, a 291-a Șezătoare Cul
turală la care a conferențiat dl. prof. Po- 
pescu-Spineni, având ca subiect „Emines
cu ca poet și ziarist".

într’o expunere chră și documentată, 
distinsul profesor al Facultăței Juridice a 
analizat personalitatea nemuritorului poet 
atât din punctul de vedere a genului său 
poetic cât și a talentului de mare ziarist. 
Conferința urmărită cu viu interes de pu
blicul asistent a fost mult aplaudată.

In partea artistică s’a produs, în chip 
remarcabil, corul școalei profesionale a 
„Reuniunei Femeilor Române", sub con
ducerea maestre! d-ra Florica laroski, pre
cum și echipa de dansuri, care sub con
ducerea d nei maestre M Dimitriu a exe
cutat în chip artistic: Câmpeanca, Mate- 
lotul și dansul Florilor. Dl. George Ma- 
noiiu student, a executat, cu deosebit ta
lent, câteva piese la vioară cu acompa
niamentul d-lui N. Marcovici. Di. C. Cal- 
muschi artist al leahului Național a în
veselit sala cu monoloagele sale atât de 
mult gustate.

— Sâmbătă 31 Mai a. c. ora 0 seara 
va avea ioc în sala Ateneului Tatarași re
prezentația teatrală organizată de elevii 
Seminarului „Veniamin Costache".

Va fi reprezentată frumoasa șl morala 
piesă „Cazanul cu rachiu" scrisă de preo
tul Hodoroabă.

Biletele se pot procura la cancelaria 
Seminarului „Veniamin Costache" și la 
casa Ateneului.

— Duminică 1 Iunie va conferenția la 
Ateneul Tatarași dl. prof. I. Găvănescu 
președintele Ligei Culturale Secția Iași, 
vorbind despre „Sufletul Neamului și Des
tinul lui Istoric".

— Vineri artiști teatrului național vor 
reprezenta o comedie din repertorul na
țional.

— D. Zâne, aghiotantul d-lui Gos- 
tăchescu anunță prin ziare că a fost 
însărcinat să relateze un proeci de le
ga pentru înființarea unei academii 
comercială la lași:

Firește că aplaudăm ori-ce inițiati
vă menită a vani în ajutorul lașului 
și a-i da atitudine ce o merită ca cen
tru cultural.

Manifestăm însă o singură rezervă, 
aceea ce o poate impune oricare atât 
ministrul de resort cât și parlamen
tari care-l anturează, cari au făcut 
dovadă că se desinter așează de toate 
nevoile leșului.

Moartea Iul Vasile Dan i
La locuința sa a încetat din viață Va

sile Dan, fostul comandant al sergenților 
diu orașul nostru. j

Defundul a fost un funcționar con
știincios al poliției ieșene fiind astfel a- j 
preciat de toți șefii săi. A condus ani de i 
zile corpul de sergenți și s’a bucurat de 
stima tuturor funcționarilor și colegilor 
din poliție, ca și de a cetățenilor.

Retras la pensie Vasile Dau a fost îa 
ultimul timp cesietul «Băncii Moldova de 
jos».

La înmormântarea ce are loc mâine 
28 a. c. vor purticipa și funcționarii pu
blici și corpul sergenților.

— Pentru concursul «ARTA COPiLU- ț 
LUI», organizat de direcția «Educației 
Poporului» —(cu premii, în valoare totală, 
de zece mii lei)—trimiterile de lucrări se 
poate face și pe adresa: pictor N. N. 
Tonitza, str. Popa Soare 50 -București.

— Direcțiunea Gimnazului „Alexandru 
cel Buu" din Iași, aduce la cunoștință că 
examenele particulare sesiunea Iunie—de 
claaa IlI-a, încep în ziua de 1 Iunie 1930.

Programul examenului, este afișat în cur
tea școalei.

— Vineri, se va întruni Ia ministerul in
strucțiunii consiliul inspectorilor generali 
pentru a proceda la rezolvarea cererilor 
de transferare în învățământul secundar t 
de toate categoriile.

Ministerul instrucțiunii face cunoscut can \ 
didaților la transferare că lipsa uneia din 
datele prevăzute în fișa de transferare va • 
face cererea respectivă să fie privită în 
mod defavorabil.

— In afară de broșurile carliste, gu
vernul mai tolerează răspândirea unei 
reviste intitulate „Comunitarii critica" 
în care deas^menea se face '^apologia 
carlismului.

— Profesorul francez Emil Sergent’ 
care a conferențiat și la lași, a fost 
ales membru onorific al Academiei Ro
mâne.

— Cetim în „Universul" de azli 
„Atragem atenția d-lul minis

tru de externe asupra versiuni
lor care circulă pa seama d-lul 
Lahovary, numit de curând mi
nistru al României la Cairo.

Călători, sosi}! Tn ultimul timp 
din Egipt, Educ vești, care sunt 
de natură să albă repercusiuni 
profunde asupra prestigiului sta
tului nostru".

Congresul „Asociației 
virtutea militară de 

război**
Asociația Virtutea Militară de Război 

cu sediu principal în București str. Făinari 
21 îți ține primul congres în Bucureșțl în 
Saloanele Cercului Militar în zilele de 29, 
30,31 Mai.

Pentru acest congres Ministerul de Răz
boi a acordat o permisie de trei zile ce
lor decorați cu Virtutea Militară aflați sub 
arme, la Ministerul de Comunicații a acor
dat o reducere de 50 la sută pe C. F. R.

Toți cei decorați cu virtutea militară 
care până în prezent nu au primit invita
ții speciale sunt rugați pe această cale a 
lua parte la acest congres fiind în intere
sul nostru pentru a fi în număr cât se 
poate mai mare, căci numai așa vom pu
tea arăta, atât valoarea medaliei! noastre, 
cât șl a nevoilor de care suferim noi și 
Țara.

— Direcțiunea Gimnazului „Alexandru 
cel Bun“ din Iași, având nevoe de 18 va
goane lemne de foc esență tare, va ține 
în ziua de Duminică 1 Iunie ora 10 dim. 
în cancelaria școalei, licitațieie publică cu 
oferte închise pentru aprovizionarea școa
lei cu aceste lemne.

Garanția provizorie, va fi de 10 Ia sută 
din vaioarea ofertei.

Caietul de sarcini și orice informații se 
pot avea în orice zi de lucru, la cancela
ria școalei.

— Ia cursul luuei Iulie a, c. dl. profe
sor universitar V. V. Pella va plece la Ge
neva, pentru a asista la conferințele sec
țiunilor ligei națiuniior ce va avea loc în 
Iulie.

— Examenele din seziunea de Mai iau 
sfârșit în cursul săptămânei de azi. Uiti- 
mile examene vor fi a d-lui profesor N, 
Dașcovici la materia dreptulur constituțio
nal.

— De două zile se află în localitate dl 
profesor universitar Spalber dela faculta
tea juridică ein Cernăuți, titularul cateorei 
de istoria vechiului drept românesc.

Dl. Profesor Spulber se află înh’o con
ferință cu d-nii profesori al facultății de 
drept din Iași.

— Eri au avut loc colocviurlle la exa
menul de numire ca profesor titular la o 
catedră de litere, între d-nii conferențiari 
Oțetea și Hudiță.

Raportori au fost numiți d-nii profesori 
Gh. Brătianu și Marinescu.

— Dl. profesor universitar V. V. Pella 
și-a închis șufsul anului acesta cu studen
ții dela licență și doctorat. D-sa va soțt 
în hșl să examineze candidați! la ambele 
secțiuni în ziua de 5 Iunie.

— Cosfsrhte d-ki pref. Dr. c- 
Augekâcu, fost ministru al instruc
ției, care urma să aibă loc in această 
zi a fost amâ iatd pentru Dsmifiică 8 
luai». D sa fiind reținui la București 
de împrejurări neprevăzute.

— Mâine Mercur! 28 Mai ora 9 seara, 
are loc la Ateneul Tatarași o SERBARE 
CULTURALĂ, al cârei benenfidu va ser
vi la ajutoreraa profesorului suferind GH. 
NICA. Conferința va fi ținută de d. ing. 
Cezar Cristea având ca subiect «Prinos 
Memoriei Eroilor».

Paitea artistică a serbării va fi produ
să de orchesta Liceului Național, sub 
conducerea d-lui profesor I. Norec. E- 
chipa de dansuri naționale a aceleași 
școli. Deasemnni vor avea loc recitări și 
muzică corală.

Bilete se pot procura la cancelaria Li
ceului Național și a școlii comerciale su
perioare.

Glmnazul din Tg. Frumos
Comitatul școlar al glmnazului 

din Tg. Frumos în dorința de a 
construi din materialul ce-1 are în 
depozit chiar din primăvara aceasta 
noul local de școală — după un 
plan mai modest decât acel tip 
doritorii de a lua în antrepriză ace- 
stă clădire, sunt rugați să binevoia- 
scă a alcătui un plan și a-1 prezin
tă comitetului școlar oii direcțiunei 
în ori-ce zi cât mai curând spre a 
se putea lua o hotlrîre.

Comitetul

RICHARD HUTSCHNEKER 
CONSTANTIN CODREANU 

AVOCATI
lași, Str. Lăpușneanu No. 38 

Etajul I (deasupra farmaciei Terenzi) 
20—1

ULTIMA ORA
Dl. Madgearu $1 Impo- Agitația Medicilor ni. 

zilele i Capitală 
— Atitudinea comerdanților $1 Contra profetului lege] tlnl 

industriașilor — - . .....
Buc.—0 delegație a sfaturilor 

negustorești s’a prezentat astă
zi d-lul Maniu expunându-l me
moriul șl doleanțele comercian
tilor și starea gravă în care se 
află comerțul și industria.

Cu privire la declarațiile tăcute 
de d. Madgearu, sfaturile negus
torești Tn congresul de elaltăerl 
au constatat că ministrul de fi
nanțe a participat la congres nu 
pentru a lua angajsmente f^ță 
de comercianțl și Industriași ci 
pentru a înăbuși glasurile auto
rizate să nu expună situația tri
stă în care se află comerțul șl 
Industria sub regimul apăsător 
al impozitelor.

De altfel congresfștli au pro* 
testat împotriva modului cum a 
privit chestiunea ministrul de fi
nanțe cure a Jucat „teatru*1.

Situația încordată între 
națlonaLțărănlști

Buc.—In urma pertractărilor ce 
au avut ioc ia âânui comitetului, 
raporturile dintre țărăniști și na
ționali au devenit extrem de în
cordate.

Dl. Maniu care era hotirât să 
prehogiasci sesiunea partemen- 
tară, o va închide între 5—10 
luuie.

Remanierea a rămas iar baltă.

Tragica moarte a 
locot. Alex. lonescu 
— Noi amănunte —

Ieșenii au fost aseară profunzi impre
sionați de tragica catastrofă ce a avut loc 
aseară lângă Tg. Frumos și a cărei vic
timă este locotenentul Alexandru lonescu 
din Reg. 13 infanterie care a fost ucis în 
cunoscutele împrejurări.

La ancheta făcută la fața locului de 
către d. comisar regal capitan Palade s’a 
constatat că mașina avea o viteză de peste 
80 km. pe oră.

Automobilul s’a răsturnat înt.’un șanț 
al șoselei prinzând sub ea pe locotenentul 
lonescu care a murit pe loc.

A fost rănit grav căpitanul Petrovici 
prezentând răni pe piept și cap. Căpitanul : 
Teodor Mincu are leziuni pe față și pi
ciorul stâng fracturat.

Doamna căpitan Petrovici este mai u- 
șor rănită la mâna stângă fiind în afară î 
de orice pericol.

Soldatul șofer Fbrea Nicolai are fața 
! sgâriată și câteva ușoare răni la mâni 
| Astăzi dimineață au fost aduse de la 
. spitalul din Tg. Frumos la spitalul militar 

toate victimele. Erau de față toți ofițerii 
; reg. 13 infanterie și un numeres public. 
’ Dl. căpitan dr. Gafencu a declarat că 

cu toată starea gravă care o prezintă căp. 
Petrovici va scăpa cu viață.

| Cadavrul locotenentului lonescu va fi 
adus astăzi și depus în biserica Sf. Soi- 

ș ridon unde o gardă din Reg. 13 jnf ya 
veghia până Vineri când va avea loc în
mormântarea.

Șoferul Fiorea loan a declarat că în 
momentul nenorocire! toți cei din mașină 
au fost aruncați la distanțe de câte 5_ 6 
metri pe câmp, mașina făcând două vi- 
rajuu în aer și priozându-i sub ea. 
in nniȘîn .căxma?iaa «Miner va" este unica

Â 5 -ea are 0 greutate de 3200 
C Odr Ș1 poate Parcurge 160 km. 

pc Oid.
hJrht aypaitiaut t pe vremuri faimosului 
bancher Loewenștem care acum doi ani 
s’a aruncat dintr’un aeroplan.

Sipegrape „Albina
Iași — Strada Săulescu No. 1

E nr^m *scu^ ori ce imprima’8 S
PreCnete ScJlsori cu entete car 

nete, registre, broșuri, afișe etc

Preluri mat avantajoase ca ori unde.

Buc.—In astăseară se întru* 
comitetul general al Asociației u 
dicilor pentru a redicta un 
test împotriva proectului de ], / 
sanitară, care a provocat o Vjț '

n

gitație între toți medicii din Lt 
Asociația Medicilor protestL 

împotriva desființării medicilor*? 
plasă cari vor fi trecuți ca mei 
comunali. i

Se va convoca și un con^ 
general. ”

Dl. Maniu șl cazul m 
Popovicl îf»

Buc.—Față da celepetrecohUn 
ședințele haosului central al niu H1 
tidului rațional tlrăniat d. M, p^1 

î povi i este pue ia eituațiunei 
a nu md avea raporturi ce qh 

; Mânia. “ c
Foitul ministru de finanțe 

convins că atitudinea dârzi । tui 
i răniștitor de a mai acceptară 
; ducerea sa în guvern, este ren £ 

tatul unei ÎBțekg^ri prealabile ii 
tre țărăniști și d. Mania.
^Faptul scesta a separat pei^ 

j Popovici sare nu mal are nici
încredere în interminabihle pm a 
mhiunl ale d-lui Maniu. U

Ziarul „Dimineața” fără 1 țț îM 
muri lucrul pe care le cunoițh l!” 
afirmă acestă știre anunțând:

„Contrar celor ce pretind 
raporturile dintre d-nii MihilPșrli
povid și lullu Maniu irtbuuc» 
cotite mai mult decât reci",

juni

Conferința presei Romi ă 
no-Polone

ei
ii

in
Eiiîsi

Buc.—Astăzi dimineață a 1 
loc a doua ședință a conf 
presei româno-polone, iar la 
1 p. m. a avut loc banchetul 
rit de ministerul de externe.

rciP
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In vederea deschidere! sezonului AttleM WL|
"cheide construcții Tn fer

IAȘI, STR. CERCHEZ No. 2.
A organizat o secție specială pentru tor 

strulrea de OBLOANE RULOURI ' 11 (
EXECUTĂ VITROURI DE FIER, ORIE *1» 

ARMONICE, GRILAJE etc. etc, f’lțl

FIGURI DOMNEJw 
(Regina Marîa, Principesa , Utț 
Elisabeta, Principesa Mă- ‘11 
riozra și Principesa Ileana) , Mițju 

de MARiA Dr. GAVRiLESCl iij.' 
De vânzare la

DE ÎNCHIRIAT .0 CAMfRVr
MOB LATĂ, la etaj. if|> o

A se adresa str. I. C. t
UN FiSARMONlUMĂi'

SE VINDE DE OCaZIE, în con« 
avantajoase. , y

A se adresa la administrația ziarul® 
tre 8—12 a. m.
hri rn tipărituri de cancelarie^JJk^i UI 1"1>G de scrisoare, plicuri, ’>-■1 
facturi, cărți poștale, etc. se ex^cu 
gent și cu prețuri moderate la TIP“ 
FIA «ALBINA», str. Săuleacu NoJ

Hi

Nu comandat
POGRAFIA «ALBINA» 
imprimatele de birou, 
avantajos.

Str. Săulescu No. 1.
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